

Календарь ✦ 248 лет назад (1764 г.) в Петербурге по указу императрицы Екатерины II был основан Смольный институт благородных девиц.
✦ Утро ясное - можно сеять, туманное - лучше по-временить. Дождь - к урожаю.
✦ Долгота дня 15 часов 39 минут.
Луна прибывает.

Цифра **8517** человек проживают в Свечинском районе, по данным переписи 2010 года, из них 4760 человек - в поселке Свеча.

● В стране

Бизнесу - дорожные карты

Платежи за присоединение бизнеса к электросетям должны быть сокращены в ближайшие годы в десятки раз, заявил премьер-министр РФ Владимир Путин на заседании наблюдательного совета Агентства стратегических инициатив.

Дорожная карта «Повышение доступности энергетической инфраструктуры», разработанная в рамках проекта «Национальная предпринимательская инициатива», ставит своей целью сократить время на прохождение всех этапов подключения с нынешних 281 дня до 45 дней в 2015 году. Предлагается создать условия для сокращения сроков и этапов технологического присоединения, снизить тарифы, повысить уровень раскрытия информации, а также заняться повышением эффективности использования существующих ресурсов сетевых организаций.

РИА «Новости».

● В области

Выбери лучшего врача!

В области стартовал Интернет-конкурс «Спасибо, доктор!». Он проводится впервые и призван повысить престиж медицинских работников.

Интернет-голосование осуществляется на сайте областного департамента здравоохранения. На звание лучшего врача здесь претендуют 62 доктора. Это те врачи, в адрес которых поступило больше всего благодарностей на сайт департамента за прошлый и нынешний годы, а также герои самых интересных и трогательных историй, которые писали посетители сайта. Кроме того, жители региона сами номинировали для участия в конкурсе своих любимых врачей.

Чтобы принять участие в голосовании, нужно зайти на сайт департамента здравоохранения www.medkirov.ru и кликнуть на баннер «Спасибо, доктор!». Каждый участник может отдать сразу несколько голосов разным врачам. Но за одного врача можно проголосовать только один раз. Кстати, здесь же можно зайти на страничку каждого доктора и узнать о его биографии, достижениях, почитать отзывы и благодарности пациентов этому врачу, а также отправить собственные добрые слова в адрес этого специалиста.

Интернет-голосование продлится до 10 июня. По его итогам будут определены три победителя, которые будут объявлены и награждены 17 июня в Кирове на торжественном вечере, посвященном Дню медицинского работника.

Пресс-центр правительства Кировской области.

● В районе

Два золота, серебро и бронза

Команда юных борцов объединения «Самбо» Дома детского творчества 28 апреля приняла участие в открытом первенстве Куменского района по борьбе самбо среди юношей, посвященном памяти основателя этого вида борьбы в Куменском районе В.М. Чурина.

Наши юные самбисты в очередной раз выступили успешно, завоевав четыре медали.

В возрастной группе 2002 – 2004 годов рождения Дмитрий Бурехин, выступавший в весовой категории до 30 килограммов, стал бронзовым призером. В возрастной группе 1999 – 2000 годов рождения в весовой категории до 35 килограммов Сергей Дробязко завоевал серебряную медаль, а Алексей Перфилов стал победителем турнира. В весовой категории до 49 килограммов очередную победу одержал Артур Сулейманов. Это уже третья победа Артура в течение месяца.

Соб. инф.

● 7 мая - День радио, праздник работников всех отраслей связи

«РОСТЕЛЕКОМ» НЕ СТОИТ НА МЕСТЕ

7 мая свой профессиональный праздник отмечает коллектив Свечинского РУС ОАО «Ростелеком».

- С апреля 2011 года мы работаем в составе ОАО «Ростелеком», - рассказывает начальник Свечинского районного узла связи Н.Н. Дворецкий. - За это время наши задачи остались в основном прежними: обеспечение абонентов телефонной связью и Интернетом. В то же время требования к качеству услуг стали предъявляться более жесткие, тем более, что на наших сетях появилось IP-TW – телевидение. В настоящее время по нашим сетям абоненты могут получать три услуги: телефон, Интернет и в тестовом режиме - телевидение.

«Ростелеком» - это одна из наиболее динамично развивающихся отраслей связи в нашей стране, изменения здесь происходят постоянно. А это требует высокой квалификации и систематической учебы кадров специалистов. Наш коллектив, насчитывающий 17 человек, в основном стабильный, но к нам приходят и новые специалисты в области современной техники связи. Кроме того, для качественной эксплуатации и ремонта линий и оборудования электриков проходят специальное обучение в г. Кирове. Например, для определения качества параметров линий монтеры сейчас пользуются современными измерительными приборами, которые также постоянно совершенствуются.

Конкуренция на рынке связи очень большая, поэтому нам нельзя стоять на месте. Мы ежегодно модернизируем новое оборудова-

ние, ведем капитальные ремонты, занимаемся увеличением номерной емкости и т.п. При этом нагрузка у нас не уменьшается, особенно высокая ответственность в последние годы лежит на инженерно-техническом персонале под руководством Н.Г. Ракитова (на снимке), который пришел к нам на работу в 1995 году в качестве электромеханика и вот уже 10-й год безупречно трудится главным инженером. Кстати, Свечинский район – это один из первых районов в Кировской области, где полностью поставлено цифровое оборудование.

Огромную работу и в очень сжатые сроки коллективу Свечинского РУС пришлось выполнить в канун выборов Президента РФ, когда буквально в считанные дни на всех избирательных участках района мы установили и настроили аппаратуру видеонаблюдения. В ходе выборов и после них замечаний в наш адрес не было. Это еще раз говорит о высоком профессионализме и ответственности наших работников.

В настоящее время перед коллективом стоит очередная задача: в ближайшее время обеспечить высокоскоростным Интернетом все населенные пункты на территории района. Уверен, что и с этой задачей наш коллектив справится.

От имени руководства Свечинского РУС ОАО «Ростелеком» поздравляю всех работников коллектива и уважаемых ветеранов с профессиональным празд-



ником. Крепкого вам здоровья, уважаемые коллеги, счастья, семейного благополучия и дальнейших профессиональных успехов.

Материал подготовил
Эдуард Кулаков.
Фото Сергея Загребина.

✦ ✦ ✦
Уважаемые работники и ветераны-связисты!

Поздравляем вас с профессиональным праздником. Средства связи в век скоростей развиваются стремительно, и ваша задача обеспечивать всех свечинцев надежной связью. Качество и устойчивость связи с каждым годом улучшаются. Растет популярность Интернета. Бла-

годаря вашей работе мы всегда можем поддерживать контакт со своими близкими, даже находясь за тысячи километров.

Профессию вашу нельзя назвать спокойной, так как десятки километров кабельных и воздушных линий требуют постоянного внимания и своевременного обслуживания. Желаем профессиональных успехов, стабильности и процветания отрасли.

Пусть не подводит вас здоровье, счастья и благополучия вам и вашим близким.

Н.Д. Бусыгин,
глава Свечинского района;
Д.Н. Гребёнкин,
глава администрации
Свечинского района.

● Губерния

СОЗДАН СОВЕТ ПО ДЕЛАМ ВЕТЕРАНОВ

Губернатор Н.Ю. Белых подписал постановление, в соответствии с которым создан координационный совет по делам ветеранов при правительстве Кировской области.

Совет является совещательным органом и создан для организации взаимодействия органов исполнительной власти области с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, органами мест-

ного самоуправления муниципальных образований и общественными организациями по вопросам улучшения социально-экономического положения ветеранов в Кировской области.

Предполагается, что он займется рассмотрением вопросов участия предприятий и организаций, общественных объединений в осуществлении социально-экономической поддержки ветеранов, будет содействовать проведению единой госу-

дарственной политики в сфере патриотического воспитания граждан, разрабатывать предложения по совершенствованию регионального законодательства по вопросам улучшения социально-экономического положения ветеранов.

Руководителем совета назначен заместитель председателя правительства области Д.А. Матвеев.

Пресс-центр правительства
Кировской области.

Уважаемые читатели!

В лесах Кировской области - пожароопасный период. Если вы заметили угрозу лесного пожара, немедленно сообщите об этом по федеральному номеру 8-800-100-94-00 или в региональный пункт диспетчерского управления по телефону (8332) 64-34-28.

TV

Программа
с 7 по 13 мая**7 ПОНЕДЕЛЬНИК****1-Й КАНАЛ ОРТ**

5.50 X/ф «Любовь земная».
6.00 Новости.
6.10 X/ф «Любовь земная» (продолжение).
7.50 «Армейский магазин».
8.25 «Тимон и Пумба».

8.45 «Смешарики. ПИН-код».
9.00 Новости.
9.15 «Информационный канал».
11.40 Церемония вступления в должность Президента РФ В.В. Путина.
12.30 Новости.
12.50 X/ф «Офицеры».
14.40 Т/с «Жуков».
18.00 Вечерние новости.
18.15 Т/с «Жуков».

8 ВТОРНИК**1-Й КАНАЛ ОРТ**

5.10 X/ф «Один шанс из тысячи».
6.00 Новости.
6.10 X/ф «Один шанс из тысячи» (продолжение).
6.50 X/ф «Судьба».
10.00 Новости.
10.10 «Песни Весны и Победы».
12.00 Новости.
12.15 X/ф «Поп».
14.40 Т/с «Жуков».
18.00 Вечерние новости.
18.15 Т/с «Жуков».
19.00 Т/с «Диверсант».

21.00 «Время».
21.30 «Мульти личности».
22.10 Хоккей. ЧМ. Сборная России - сборная Германии.
0.15 Великая война. «Война на море».
1.20 Художественный фильм «Весна на Одер».
3.15 «Маршал Рокоссовский. Любовь на линии огня».

КАНАЛ «РОССИЯ»

6.05 Художественный фильм «Батальоны просят огня».
8.55 Т/с «Эшелон».
12.35 Т/с «1942».
14.00 «Вести».
14.20 Т/с «1942».

9 СРЕДА**1-Й КАНАЛ ОРТ**

5.00 Новости.
5.10 «День Победы».
9.50 Новости.
10.00 Москва. Красная площадь. Парад, посвященный Дню Победы.
11.00 Новости.
11.10 Т/с «Диверсант. Конец войны».
15.00 Новости.
15.15 Т/с «Диверсант. Конец войны».
18.00 Вечерние новости.
18.15 Т/с «Диверсант. Конец войны».
18.55 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания.
19.00 Т/с «Диверсант. Конец войны».

19.20 Художественный фильм «Снайпер-2. Тунгус».
22.00 «Время».
22.30 X/ф «В бой идут одни старики».
23.55 Великая война. «Битва за воздух».
0.45 Художественный фильм «Живые и мертвые».

КАНАЛ «РОССИЯ»

5.45 X/ф «Они сражались за Родину».
8.20 Бенефис Элины Быстрицкой.
9.30 «Вести».
10.00 Москва. Красная площадь. Военный парад к 67-й годовщине победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.
11.00 «Пост №1. Неизвестный солдат».
11.50 Т/с «1942».
14.00 «Вести».
14.20 Т/с «1942».
16.30 «Парад звезд».

10 ЧЕТВЕРГ**1-Й КАНАЛ ОРТ**

5.00 Новости.
5.05 «Доброе утро!»
9.00 Новости.
9.20 «Контрольная закупка».
9.50 «Жить здорово!»
10.55 «Модный приговор».
12.00 Новости.
12.20 «Добрый день».
13.25 «Криминальные хроники».
14.00 Другие новости.
14.20 «Понять. Простить».
15.00 Новости.
15.15 Т/с «Обручальное кольцо».
16.15 «Между нами, девочками».
17.00 Среда обитания. «Аромат соблазна».
18.00 Вечерние новости.
18.45 «Давай поженимся!»
19.50 «Пусть говорят».

21.00 «Время».
21.30 Т/с «Моя вторая половинка».
23.10 «Вечерний Ургант».
23.40 Ночные новости.
0.00 Великая война. «Битва за Германию».
1.00 «Тайные дороги войны».
1.45 Художественный фильм «В открытом море».
3.00 Новости.
3.05 Художественный фильм «В открытом море» (продолжение).
3.50 «Мадонна маршала Колева».

КАНАЛ «РОССИЯ»

5.00 «Утро России».
9.00 «С новым домом!»
9.45 «О самом главном».
11.00 «Вести».
11.30, 14.30, 17.30, 20.30 «Местное время. Вести-Москва».

11 ПЯТНИЦА**1-Й КАНАЛ ОРТ**

5.00 Новости.
5.05 «Доброе утро!»
9.00 Новости.
9.20 «Контрольная закупка».
9.50 «Жить здорово!»
10.55 «Модный приговор».
12.00 Новости.
12.20 «Добрый день».
13.25 «Криминальные хроники».
14.00 Другие новости.
14.20 «Понять. Простить».
15.00 Новости.
15.15 Т/с «Обручальное кольцо».
16.15 «Между нами, девочками».
17.00 Среда обитания. «Берегись автомобиля».
18.00 Вечерние новости.
18.45 «Давай поженимся!»

19.50 «Пусть говорят».
21.00 «Время».
21.30 Т/с «Моя вторая половинка».
23.10 «Вечерний Ургант».
23.40 Ночные новости.
0.00 Великая война. «Война с Японией».
1.05 Художественный фильм «Без пошлады».
3.00 Новости.
3.05 Художественный фильм «Без пошлады» (продолжение).
3.15 Художественный фильм «Суперагент Саймон».

КАНАЛ «РОССИЯ»

5.00 «Утро России».
9.00 «Мусульмане».
9.10 «С новым домом!»
10.05 «О самом главном».
11.00 «Вести».
11.30, 14.30, 17.30, 20.30 «Местное время. Вести-Москва».

19.00 Т/с «Диверсант».
21.00 «Время».
21.30 «Клуб Веселых и Находчивых».
23.50 Великая война. «Агентурная разведка».
0.50 X/ф «Мерседес» уходит от погони».
2.20 X/ф «Свет во тьме».

КАНАЛ «РОССИЯ»

5.20 X/ф «Батальоны просят огня».
8.05 Т/с «Эшелон».
11.40 Церемония вступления в должность Президента РФ В.В. Путина.
12.30 Т/с «1942».

15.50 «Измайловский парк».
17.45 Художественный фильм «Военная разведка. Первый удар».
20.00 «Вести».
20.35 Художественный фильм «Жена генерала».
0.25 Художественный фильм «Приказано уничтожить. Операция «Китайская шкатулка».
4.00 X/ф «В лесах под Ковелем».
2 с.

КАНАЛ «РОССИЯ К»

6.30 «Евроныус» на русском языке.
10.00 Новости культуры.
10.20 X/ф «Ливень».
11.35 Д/с «Моя великая война».

18.00 Художественный фильм «Военная разведка. Первый удар».
18.55 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания.
19.00 Художественный фильм «Военная разведка. Первый удар».
20.00 «Вести».
20.30 Художественный фильм «Три дня лейтенанта Кравцова».
23.35 Художественный фильм «Жажда».
2.25 Художественный фильм «Привет с фронта».

КАНАЛ «РОССИЯ К»

6.30 «Евроныус» на русском языке.
10.00 «Мгновения Победы».
10.05 X/ф «Машенька».
11.15 Стихотворение К. Симонова «Ты помнишь, Алеша, дороги Смоленщины».
11.20 Е. Дятлов. «Песни войны».
12.00 Стихотворение С. Гудзенко «Когда на смерть идут - поют».

14.00 «Вести».
14.20 Т/с «1942».
15.45 «Кривое зеркало».
17.50 X/ф «Военная разведка. Первый удар».
20.00 «Вести».
20.35 X/ф «Дальше любовь».
0.15 X/ф «Я дождусь».
3.55 X/ф «В лесах под Ковелем». 1 с.

КАНАЛ «РОССИЯ К»

7.00 «Евроныус» на русском языке.
10.00 Новости культуры.
10.20 X/ф «Шумный день».
11.55 Документальный фильм.
12.40 X/ф «Салко» («Мосфильм»)
0.15 X/ф «Я дождусь».
14.35 Народный хор им. М.Е. Пят-

Александр Пыльцын».
12.15 И. Козловский, С. Лемешев. Песни и романсы.
12.40 Художественный фильм «Сказка о царе Салтане» («Мосфильм»)
14.00 М/ф «Шел трамвай десятый номер».
14.20 Документальный сериал «Моя великая война. Григорий Шишкин».
15.00 «Признание в любви». Концерт в Московском международном Доме музыки.
16.15 Д/с «Моя великая война. Игорь Николаев».
16.55 Художественный фильм «Вылет залерживается».

12.05 Художественный фильм «Актриса».
13.15 Концерт военного оркестра Министерства обороны РФ.
14.05 Стихотворение К. Симонова «Ты говорила мне «люблю»».
14.10 X/ф «Парень из нашего города».
15.35 Стихотворение А. Межирова «Просыпаюсь и курю».
15.40 «Линия жизни». Г. Шергова.
16.30 Л. Гурченко. «Песни войны».
17.00 Стихотворение Ю. Левитанского «Ну что с того, что я там был».
17.05 Художественный фильм «Беспокойное хозяйство» («Мосфильм»)
18.25 М. Бернес. Любимые песни.
18.50 Стихотворения А. Твардовского «Я знаю, никакой моей вины» и С. Орлова «Его зарыли в шар земной».
18.55 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания.

КАНАЛ «РОССИЯ К»

6.30 «Евроныус» на русском языке.
10.00 «Наблюдатель».
11.15 Т/с «Перри Мэйсон». 44 с. (США).
12.10 Д/ф «Троя. Археологические раскопки на Судьбоносной горе» (Германия).
12.25 Документальный фильм «Радиоволна».
13.20 Д/с «История произведений искусства». «Купель Людовика Святого».
13.50 Художественный фильм «Герой нашего времени». «Княжна Мери».
15.30 Д/ф «Гиппократ». (Украина).
15.40 Новости культуры.
15.50 М/ф: «Серая Шейка», «Разные колеса».
16.20 Д/с «Поместье Сурикат». (Великобритания).
17.10 Говорящие камни. «Великороссы».

КАНАЛ «РОССИЯ К»

6.30 «Евроныус» на русском языке.
10.00 «Наблюдатель».
11.15 Т/с «Перри Мэйсон». 45 с. (США).
12.10 «Секреты старых мастеров». Абрамцево.
12.25 Документальный сериал «Метрополи» («Рим. Сердце империи»)
13.20 «Письма из провинции». Белый Городок.
13.50 Художественный фильм «Герой нашего времени». «Бэла».
15.40 Новости культуры.
15.50 М/ф: «Оранжевое горлышко». «Три дровосека».
16.20 Д/с «Поместье Сурикат». (Великобритания).
17.10 Говорящие камни. «Культура - пути и перекрестки».

никого и ансамбль им. И. Моисеева.
15.30 Документальный фильм.
16.30 Вечер П. Тодоровского.
17.25 X/ф «Время отдыха с субботы до понедельника».
18.55 О. Погудин. Концерт.
20.00 IX церемония «Кумир».
21.10 Искатели. «Подводная блокада Ленинграда».
22.00 Российский государственный академический камерный «Вивальди-оркестр».
23.35 X/ф «Дуэт для солистки».
1.25 Д/ф «Родос. Рыцарский замок и госпиталь». (Германия).
1.40 Искатели. «Подводная блокада Ленинграда».
2.30 Р. Штраус. Сюита вальсов из оперы «Кавалер розы».

18.10 Д/с «Моя великая война. Галина Короткевич».
18.55 «Романтика романса».
19.50 Хрустальный бал «Хрустальный Турандот» в честь Владимира Этуша.
21.15 Искатели. «Битва панфиловцев».
22.00 Б. Окуджаве посвящается. «Переделкино-2012».
23.35 Художественный фильм «Июльский дождь».
1.15 Документальный фильм «Юрий Визбор».
1.55 Искатели. «Битва панфиловцев».
2.40 Пьесы для скрипки исполняет Н. Борисоглебский.

19.00 Стихотворение А. Твардовского «Я убит подо Ржевом».
19.05 Л. Утесов. Любимые песни.
19.25 Стихотворение К. Ваншенкина «Земли потрескавшейся корка».
19.30 Художественный фильм «В 6 часов вечера после войны» («Мосфильм»)
20.55 Вечер «Михаилу Ульянову посвящается».
21.45 Стихотворение «Жди меня, и я вернусь».
21.50 Художественный фильм «Жди меня».
23.15 Фрагмент повести Б. Окуджавы «Будь здоров, школяр».
23.20 «Булат Окуджава. Целый век играет музыка».
0.05 Художественный фильм «Сердца четырех».
1.35 Марк Бернес. Любимые песни.
1.55 «Линия жизни». Г. Шергова.
2.50 Ф. Шопен. Мазурка.

17.40 «Только Моцарт».
18.35 Д/с «Метрополи» («Рим. Сердце империи»)
19.30 Новости культуры.
19.45 Главная роль.
20.00 Черные дыры. Белые пятна.
20.40 «Гении и злодеи». Г. Седов.
21.10 Academia. М. Илолов. «Об одном методе решения нелинейных эволюционных систем».
21.55 Д/ф «Модернизация порусски». 1 с.
22.40 «Культурная революция».
23.30 Новости культуры.
23.55 Художественный фильм «А вот и гости». (Великобритания).
1.25 Д/ф «Троя. Археологические раскопки на Судьбоносной горе» (Германия).
1.40 Т/с «Перри Мэйсон». 44 с. (США).
2.30 Д/с «История произведений искусства». «Обнаженный Вольтер».

17.40 Лучано Паваротти посвящается.
18.35 Д/с «Метрополи» («Миссия в Константинополь»)
19.30 Новости культуры.
19.45 Главная роль.
20.00 Искатели. «Загадка русских сфинксов».
20.50 Д/ф «Собор в Дареме». (Германия).
21.10 Academia. Е. Яблоков. «Мастер и Маргарита» как роман об истине».
21.55 Д/ф «Модернизация порусски». 2 с.
22.35 «Линия жизни». Г. Остер.
23.30 Новости культуры.
23.55 Художественный фильм «Пиромани». («Грузия-фильм»)
1.15 Трио М. Петреску. Концерт в Москве.
1.55 Т/с «Перри Мэйсон». 45 с.
2.50 М/ф «Ветер вдоль берега».

Круглыжская волость считалась Ку представителей царской власти политически неблагонадежной. Такую славу она приобрела за участие в революционных событиях 1905-1907 годов. Помню, как незнакомые мне приезжие люди ночевали в домах нашей деревни, как приезжал в село на длительный срок полицейский стан во главе со становым приставом. Знакомые мне крестьяне А.П.Коврижных из д.Федулихи, К.П.Гунбин из д.Бутырята, П.П.Смертин из д. М. Парюг (впоследствии ставший провокатором), А.Н.Жуктов из д.Зубарево были арестованы, а А.П.Коврижных, кроме того, сослан за пределы Вятской губернии.

Большое беспокойство полицейским властям причиняло еще и то, что наша волость была сборным центром призыва рекрутов на военную службу из соседних волостей, а поэтому каждую осень село и деревни, прилегающие к волостному правлению, наводнялись пьяными рекрутами и провожающими, а для поддержания порядка — полицейскими.

Среди сельских волостей уезда наша волость по тому времени была значительным культурным центром. В старинном селе Матюги (Круглыжи) в 1909 году в большом деревянном, специально построенном для этого доме было открыто двухклассное училище с пятью годами обучения. До этого земское начальное училище с 3-мя годами обучения ютилось в небольшом доме, арендованном у дочери священника Василия Сырнева, в котором проживала и его семья. В подвале этого же дома было устроено общежитие для бедных учеников с оплатой — один пуд муки и два фунта масла за зиму.

В каменном одноэтажном здании работала церковно-приходская школа с тремя годами обучения, где учителями были преимущественно дети духовенства, а школы такого типа содержались на средства духовной епархии.

В первые же дни советской власти крестьянами во главе с моим братом Парфеном было организовано Круглыжское сельскохозяйственное общество для пропаганды среди крестьян с/х знаний и содержания прокатных пунктов сельхозмашин и орудий (видимо, первый прообраз кооператива на свечинской земле — прим. авт.). Деятельное участие в работе общества принимали А.П. Коврижных, вернувшийся из ссылки, и зав.2-классным училищем Е.С.Мочалов. На некоторых собраниях как будущий агроном участвовал и я.

Следует отметить, что уровень развития крестьян, на мой взгляд, у нас был значительно выше, чем в соседних глубинных волостях (Синцовской, Даровской и др.). Это я объясняю тем, что из-за малоземелья значительная часть крестьян нашей волости уходила на зимний период в города на отхожие промыслы. Такие, как их тогда называли, зимогоры были в нашей деревне почти в каждом доме. Сильно был развит и домашний промысел. Так, например, наша деревня была деревней овчинников, Березовка — дегтярников, Княжая — пимокатов и т.п. В круглыжских деревнях занимались также гончарным промыслом, плетением из лозы всевозможной необходимой для хозяйства утвари, были свои ложкари и бочарники, сапожники и

• Наша история

НА РУБЕЖЕ РЕВОЛЮЦИЙ

К 300-летию села Круглыжи

В этом году, объявленном Годом российской истории, одно из наших старинных сел Круглыжи отмечает свое 300-летие. Мы продолжаем публикацию материалов, связанных с историей села и предлагаем вниманию читателей воспоминания уроженца деревни 2-ая Черемисская Круглыжской волости Ефима Тарасовича Куимова.

Будучи студентом Глазовского сельскохозяйственного училища и отчисленный из него в январе 1918 года, как он выражается, за «борьбу против бурсацких нравов, процветающих в училище», он был непосредственным участником этих исторических событий, принимал активное участие в становлении советской власти на территории Котельничского уезда и Круглыжской волости в частности.

Воспоминания записаны в 1961 году, хранятся в Котельничском музее, используются в печати впервые.

др. Отхожие промыслы и дополнительные ремесла, а значит, и участие в ярмарках расширяли круг общения между людьми, влияли на их развитие и кругозор, вызвали интерес к политической жизни и событиям. Не случайно из деревень, прилегающих к селу Матюги, еще при царизме вышло немало интеллигенции и чиновников из середняцких слоев: Л.М.Новоселов был земским начальником в Котельниче, второй Новоселов — офицером Военно-морского флота, Арсений Сопов — волостным писарем. Кроме чиновников четыре девушки, окончившие Котельничскую гимназию, работали учительницами. 5 человек учились в мужской гимназии в г.Котельниче. Из нашей деревни в 15 домов 4 человека работали учителями и четверо учились в различных средних учебных заведениях.

Большую роль в деле формирования интеллигенции из середняцких крестьянских слоев сыграла Юмская второклассная церковно-приходская школа, возглавляемая одним из самых просвещенных людей в Котельничском уезде и настоящим подвижником протоиереем Афанасием Костровым, которая из окончивших начальные училища за три года готовила учителей начальных классов для сельских церковно-приходских училищ.

До Февральской и Октябрьской революций и в последующие годы в селе работали ветеринарный фельдшерский пункт, а также фельдшерская медицинская амбулатория с аптекой. Долгое время медицинским фельдшером был Дмитрий Афанасьевич Баранов из д. Парюг, окончивший фельдшерскую школу, а до него — ротный лекарь Крюков. Большой популярностью среди крестьян пользовался также знахарь Ефим из д. Кособаи, лечивший больных миксту-



рами из различных целебных трав. Веснами, как правило, для кастрации и лечения животных по деревням ходили коновалы.

В то время большой интерес среди сельской интеллигенции и крестьянской молодежи вызывала работа драматического кружка, руководимого псаломщиком Леонидом Будриным, в работе которого участвовала не только сельская интеллигенция, но и крестьянские парни и девушки. В каникулярное время в этом кружке участвовал и я. На наши спектакли приходили не только круглыжане, но и приезжали жители из соседних сел (Новоцарского — ныне Октябрьского и Успенского). Прекрасно исполняли свои роли в спектаклях Геннадий Будрин, впоследствии артист Новосибирского драматического театра, заслуженный артист РСФСР, его сестра Елена, Сергей Новоселов и другие.

После Февральской революции видную роль в общественной и культурной жизни села Круглыжи и всей волости играл Михаил Николаевич Попов, заведующий высшим начальным училищем, открытым уездной земской управой на базе 2-х классового училища. По своим убеждениям Попов был левым эсером, а после роспуска этой партии в августе 1918 года он перешел в РКП(б).

При его участии в Круглыжах было организовано общество потребителей под председательством Ефима Игнатьевича Баранова из д. Барановщины, сына владельца водяной мельницы в д.Арбузиха на реке Быстрой. По инициативе и активному участию Попова в селе также была открыта кооперативная чайная.

Подготовил к печати Эдуард Кулаков. На снимке: Е.Т. Куимов — участник событий становления советской власти в Свечинском районе.

(Продолжение следует).

• Законодательное собрание

ПАРЛАМЕНТСКАЯ НЕДЕЛЯ

24 апреля

В рамках апрельской сессии ОЗС состоялись заседания трёх комитетов собрания.

Комитет по энергетике, ЖКК, строительству, транспорту и связи принял решение не рекомендовать пленарному заседанию ОЗС принятие законопроекта, внесенного правительством региона «Об организации в Кировской области транспортного обслуживания населения автомобильным транспортом в пригородном и межмуниципальном сообщении».

Комитет по социальным вопросам ОЗС изучил и обсудил информации департамента здравоохранения. Одна из вполне решаемых проблем, проявившихся в ходе обсуждения, такова: люди из отдаленных от райцентра деревень и сёл добираются в поликлиники порой за многие десятки километров, хотя буквально в двадцати километрах есть подходящее медучреждение — но на территории другого района... Так вот, далеко не все знают, что «приписаться» сегодня можно к любой поликлинике.

25 апреля

В рамках апрельской сессии ОЗС состоялись заседания четырёх комитетов собрания.

Основной вопрос повестки заседания комитета по экономическому развитию, промышленности, торговле и предпринимательству был контрольным — «О реализации инвестиционно-инновационных проектов в Кировской области в соответствии с законами Кировской области «О регулировании инвестиционной деятельности в Кировской области» и «О развитии инновационной деятельности в Кировской области».

Группа депутатов ОЗС посетила Кировскую ордена Почёта государственную универсальную областную научную библиотеку имени А. И. Герцена.

26 апреля

В рамках апрельской сессии состоялось пленарное заседание ОЗС.

Одним из важнейших вопросов повестки стало заслушивание депутатами отчёта о результатах деятельности правительства Кировской области за 2011 год, представленного губернатором области Н.Ю. Бельх. В обсуждении отчёта приняли участие С.Н. Масленникова, Н.Г. Дубравин, В.Н. Туруло, Ю.Г. Исупов, Д.М. Русских.

27 апреля

«ОЗС — остро, злободневно, своевременно», программа с таким названием вышла в прямом эфире радиостанции «Эхо Москвы» в Кирове. В ней приняли участие заместитель председателя ОЗС М.С. Созонтова (фракция КПРФ), председатель комитета по законодательству М.В. Лихачёв (фракция «Единая Россия») и депутат Л.С. Солодилов (фракция «Справедливая Россия»).

28 апреля

Депутаты и работники аппарата Законодательного собрания Кировской области приняли участие в весенней уборке Кирова.

Накануне празднования Дня Весны и Труда и Дня Победы было принято решение прибрать парк Победы.

Председатель ОЗС А.М. Ивонин, его заместители М.В. Курашин и М.С. Созонтова и депутат Ю.Г. Исупов приняли участие в общественных обсуждениях ежегодного доклада Общественной палаты Кировской области «О состоянии гражданского общества в Кировской области».

Перед членами Общественной палаты выступил спикер ОЗС, он дал докладу высокую оценку.

ИАУ ОЗС.

Подробнее на сайте <http://zsko.ru>

РОДИНА, ИМИ СПАСЕННАЯ, ЕСТЬ...

Пройдут многие годы, десятилетия, века, исчезнут на Земле войны, но будущее поколения людей никогда не перестанут восхищаться мужеством и стойкостью, отвагой и храбростью советского солдата. Редкую семью в России не затронуло «черное крыло войны». Вот и нашу семью война не обошла. Пламенный патриотизм в те суровые годы проявили воины - котельничане. Они сражались так, как подобает истинным патриотам.

По материнской линии в семье моего деда Сметанина Юрия Васильевича было четверо сынов, двое из них - Сметанины Анатолий и Александр, уроженцы деревни Обсечки, воевали на фронтах Великой Отечественной войны.

Сметанин Анатолий Васильевич, 1919 года рождения. В 1939 году был призван в Красную Армию на действительную службу на Дальний Восток. Служил в звании рядового, затем сержанта. В 1940-1941 - курсант пехотного училища города Тюмень. С объявлением Великой Отечественной войны сразу не был призван на фронт - учился в командном училище до 1942 года, и уже в 1942 году был направлен в часть командиром стрелкового взвода. Через год фронтовой службы Анатолий был направлен на высшие офицерские курсы в город Ульяновск. В конце 1943 года по окончании курсов прибыл в Венгрию на Третий Украинский фронт под командованием Маршала Советского Союза Ф.И. Талбухина. И был назначен в 130-ю стрелковую дивизию командиром роты, которая входила в состав 37-ой армии.

Зимой 1944 года его роте в составе батальона нужно было под шквальным огнем артиллерии и авиации противника переправиться через реку Дунай в район населенного пункта Балотон. «В боях за высоту погибли командир батальона и замполит, до пятидесяти процентов солдат в ротах было убито и ранено. Но под Балотоном со всей силой проявилось высокое мастерство, мужество и отвага солдат и офицеров. Они готовы были на все, лишь бы не подпустить врага к Будапешту», - вспоминает Анатолий Васильевич.

В это время его назначают командиром батальона. «Получив подкрепление, батальон стал продвигаться вперед, разведка обнаружила противника - завязался встречный бой и обстановка сложилась критическая, - рассказывает Анатолий Васильевич. - Противник ударил во фланг батальона. Связь с ротными прервана. Выдвигаю на фланг артиллерию и

резерв. Контратакуем противника, который беспорядочно бьет транссирующими. Разрыв снаряда - ранен в грудь... Санитар кричит: «Держись за меня. Я дотащу до воронки!». А из кустов бьет автоматчик...»

Эти немногословные описания боя рисуют перед нами страшную картину той войны. Несмотря на то, что солдату было трудно и зимой, и летом, а наступление и оборона требовали от него предельной отваги, огромных физических и духовных сил, каждому хотелось приблизить День Победы.

Старший брат Сметаниных, Анатолий, встретил День Победы в госпитале Венгрии. За мужество Родина отметила его орденами Красной Звезды, Отечественной войны, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги», а также многими другими наградами. В настоящее время Сметанин Анатолий Васильевич, полковник в отставке, живет в городе Тамбове.

Второй из братьев Сметаниных, Александр Васильевич, 1922 года рождения, с началом войны в 1941 году был призван на Тихоокеанский флот.

А потом их «перебросили» на защиту Севастополя, оттуда - на Балтику. Во время штурма их десантной группой морской базы в Беломорске на Северном море Александра Васильевича сильно контузило... В госпиталь его везли по Северной железной дороге, мимо родной деревни Обсечки. Александр успел предупредить родных, чтобы они подошли на станцию Ацвеж к санитарному эшелону. Как вспоминает Юрий, его младший брат: «Он написал записку, потому что не говорил и не слышал. А санитары записку отдали девушкам, которые загружали паровозы дровами. В то время на станции Ацвеж работали девочки и женщины, которые в лесу заготавливали дрова, вывозили их на станцию для загрузки паровозов. Нас подняли среди ночи и мы побежали к поезду, от нашего дома это было совсем близко. Санитары вывели Алек-

сандра из вагона, и мы несколько минут были около него».

Минут пятнадцать встречи посреди Великой войны... А Саша даже не мог говорить, совершенно не слышал и двигался с трудом - контузия была сильнейшая. Но Сметанины были крепкие мужчины. Александр не жаловался - он хотел видеть родных. А для семьи он был защитником, героем! «Саша лечился в Кирове в госпитале, который располагался в старой гостинице на улице Ленина. Лечили его полгода», - сказал Юрий Васильевич. За бесстрашие и героизм во время боев Великой Отечественной войны Сметанин Александр Васильевич был награжден медалями «За боевые заслуги» и «За отвагу».

Александр Сметанин был действительно бесстрашным человеком. Об этом говорит и послевоенный случай из его жизни, о котором мой дед, младший брат Александра, Юрий Васильевич так вспоминает: «Весной 1948 года в нашем селе случилось несчастье - ночью загорелся изнутри детский дом, где жили дети из блокадного Ленинграда. В это время парни из деревни Обсечки, три Александра: Сметанин, Марьин и Корякин, возвращались с вечерки из деревни Удаленки через село. Они заметили пожар на первом этаже детдома. Выбили «тройником» двери и помогли в тушении пожара. А малышей со второго этажа парням пришлось заворачивать в одеяла и кидать в снег, так как огонь отрезал им выход. Думаю, что благодаря их быстрым действиям жертв удалось избежать». К сожалению, в 1985 году Александра Васильевича не стало.

Младший брат Сметаниных, Юрий Васильевич, мой дед, во время войны не был на фронте, так как за девять дней до начала войны ему исполнилось одиннадцать лет.

Дед не успел окончить семилетнюю школу до войны, только пять классов.

Потом, с началом Великой Отечественной войны, Юрий Васильевич работал в колхозе вместе со взрослыми и такими, как он, ребятами. Мой дедушка вспоминает: «Я и мои товарищи во время войны работали в колхозе, выполняя все сельскохозяйственные работы. Вся крестьянская работа легла на плечи женщин и подростков, и так продолжалось четы-

ре года войны. Жизнь была очень тяжелая. Все, что вырабатывалось и производилось - сдавалось государству. Народ ел всякую дребедень: куколь, клеверную головку, лебеду. От голода люди болели и умирали».

Родная деревня деда Обсечки располагалась рядом со станцией Ацвеж Горьковской железной дороги. Все годы войны через нее шли эшелоны. Юрий Васильевич вспоминает: «Через несколько дней после начала войны на запад пошли эшелоны с «живой силой» и боевой техникой, а чуть позже с запада пошли санитарные поезда с ранеными. И это продолжалось все четыре года. Поезда, идущие в обе стороны, часто останавливались на станции Ацвеж на заправку топливом и водой. На станции был склад топлива. Сюда из окрестных лесов подвозили дрова, а мобилизованные девочки работали на этом складе. Их задача была колоть метровые чурбаки и подавать по цепочке на паровоз. Работали они круглые сутки по сменам».

Мой дед, Юрий Васильевич Сметанин, награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и юбилейными медалями «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-45 гг.».

Победа далась советскому народу нелегко. Тем большей славы достоин советский солдат. В семье моей бабушки, Сметаниной Зои Макаровны, в 1941 году, в первые дни войны, погиб дядя Селезнев Дмитрий Яковлевич, уроженец деревни Яшонки. А отчим, Федор Петрович Глушков, уроженец деревни Юденки, погиб в 1942 году под Смоленском...

На примере моих родных мы можем видеть страшную картину той далекой войны. Самоотверженность русского народа и на фронте, и в тылу помогла им выстоять и победить в самой жестокой в истории человечества войне. Чтобы мы жили свободно, наши близкие не жалели сил. И мы должны сохранить эту память им в благодарность и в назидание будущим поколениям. Многих, кто пережил то страшное время, уже нет в живых. Оставшимся - низко поклонимся! И будем помнить!

А. Елисева,
г. Котельнич.

Православный календарь

6 мая - Вмч. Георгий Победоносец.

9 мая - Поминовение усопших воинов.

14 мая - Иконы Божией Матери «Нечаянная радость».

18 мая - Иконы Божией Матери «Неупиваемая чаша».

22 мая - Перенесение мощей святителя и чудотворца Николая.

24 мая - Равноапостольных Мефодия и Кирилла, учителей Словенских.

● Из жизни прихода

Межрайонный фестиваль

В пасхальные дни прошли мероприятия, посвященные празднику Святой Пасхи. 15 апреля в церкви святителя Николая п. Свеча совершилась ночная праздничная служба, а днем - молебен.



Приход Никольской церкви п. Свеча совместно с работниками Свечинского сельского дома культуры организовали и провели первый межрайонный фестиваль «Пасха Красная». В программе фестиваля, который проходил 18 апреля, были представлены выступления детских коллективов воскресных школ Свечинского благочиния, коллектива Свечинского сельского ДК, выставка детских рисунков и поделок на праздничную тему.

Все участники фестиваля были отмечены дипломами и ценными подарками.

Поисковая экспедиция

С 22 апреля по 8 мая поисковый отряд «Взвод» Свечинского района в очередной раз принимает участие в экспедиции «Вахта памяти».

В составе отряда под руководством настоятеля Никольской церкви п. Свеча протоиерея Владимира Неганова выехали в Старо-Русский район Новгородской области 48 человек. В их числе прихожане Никольской церкви п. Свеча, воспитанники воскресной школы, воспитанники детского дома, школьники, студенты, группы из пп. Аркуль, Лянгазово, из Котельничского и Кирово-Чепецкого районов Кировской области, г. Сыктывкара.

Поисковая работа, связанная с обнаружением незахороненных останков павших воинов, установлением их имен и судеб, помогает передать последующим поколениям россиян правду о войне и ее истинных героях. Для нас, людей верующих, особенно важно, что участвующие в православных поисковых экспедициях подростки и молодежь быстро меняются внешне и внутренне, их интересы становятся другими, направленными на полезные и добрые дела. О положительном опыте работы с молодежью в данном направлении свидетельствует то, что в состав поисковой экспедиции «Взвод» Свечинского района Кировской области влились и стали активно действовать православные поисковые группы из других приходов Вятской епархии, а также приходов иных епархий.

За минувшие годы силами отряда были найдены и переданы для захоронения останки 429 наших воинов, погибших во время Великой Отечественной войны. По медальонам установлены имена 12 солдат, найдены родственники.

Страницку подготовил настоятель Никольского храма, протоиерей о. Владимир.

12 СУББОТА 1-Й КАНАЛ ОРТ

5.00 Новости.
5.05 «Доброе утро!»
9.00 Новости.
9.20 «Контрольная закупка».
9.50 «Жить здорово!»
10.55 «Модный приговор».
12.00 Новости.
12.20 «Добрый день».
13.25 «Криминальные хроники».
14.00 Другие новости.
14.20 «Понять. Простить».
15.00 Новости.
15.15 Т/с «Обручальное кольцо».
16.15 «Между нами, девочками».
17.00 «Жди меня».
18.00 Вечерние новости.

18.45 «Поле чудес».
19.50 «Пусть говорят».
21.00 «Время».
21.30 «Достояние Республики: Илья Резник».
23.40 «Что? Где? Когда?»
0.50 Комедия «Криминальная фишка от Генри».
2.50 Х/ф «Главная мишень».

КАНАЛ «РОССИЯ»

5.00 «Утро России».
9.00 «С новым домом!»
9.40 «О самом главном».
11.00 «Вести».
11.30, 14.30, 17.30 «Местное время. Вести-Москва».
11.50 «Вести. Дежурная часть».
12.00 «Субботник».
13.05 Т/с «Тайны следствия».
14.00 «Вести».

14.50 Т/с «Ефросинья. Таежная любовь».
15.45 Т/с «Кровинушка».
16.45 «Вести. Дежурная часть».
17.00 «Вести».
17.50 «Субботный вечер».
20.00 Вести в субботу.
20.45 Т/с «Тайны следствия».
22.40 «Вечерний квартал».
0.05 Х/ф «Пикап. Съем без правил».
1.45 Комедия «Артур-2: на мели».

КАНАЛ «РОССИЯ К»

6.30 «Евроњьюс» на русском языке.
10.00 Новости культуры.
10.20 Х/ф «Однажды летом».
11.50 Д/ф «Алгоритм Берга».
12.15 Д/с «Метрополи».
«Миссия в Константинополь».
13.10 Церемония премии «Звезды Содружества-2011».

Программа с 7 по 13 мая TV

13.50 Х/ф «Герой нашего времени».
«Максим Максимыч» и «Тамань».
15.10 «Шаг в вечность». Л. Лазарев.
15.40 Новости культуры.
15.50 М/ф «Мартышко».
16.00 Д/с «Поместье Сурикат».
16.50 «Билет в Большой».
17.35 Концерт мастеров искусств в Государственном Кремлевском дворце.
19.30 Новости культуры.
19.45 «Смехоностальгия».
20.15 Д/ф «Одни ли мы во Все-

ленной?» (США).
21.45 Х/ф «Анна и принц».
(Австрия-Германия).
23.15 Д/ф «Пуэбла. Город церквей и «жуков». (Германия).
23.30 Новости культуры.
23.55 «Кто там».
0.20 «Времена Гола».
1.40 М/ф: «Дождливая история», «Кот, который умел петь».
1.55 Д/с «Сила жизни». «Мадагаскар».
2.50 Д/ф «Христиан Гюйгенс».

13 ВОСКРЕСЕНЬЕ 1-Й КАНАЛ ОРТ

6.00 Новости.
6.10 Х/ф «Евдокия».
8.25 «Служу Отчизне!»
9.00 «Смешарики. ПИН-код».
9.15 «Здоровье».
10.00 Новости.
10.15 «Непутевые заметки».
10.35 «Пока все дома».
11.25 «Фазенда».
12.00 Новости.
12.15 Х/ф «Частный сыск полковника в отставке».
16.05 Х/ф «Реальная сказка».

18.00 Вечерние новости.
18.15 Хоккей. ЧМ. Сборная России - сборная Чехии.
20.15 «Мульти личности».
21.00 Воскресное «Время».
22.00 «Прожекторперисхилтон».
22.40 «Yesterday live».
23.45 Т/с «Связь».
0.40 Х/ф «Донни Браско».
3.10 Триллер «Лучшие планы».

КАНАЛ «РОССИЯ»

5.20 Х/ф «Испытательный срок».
7.20 «Вся Россия».
7.30 «Сам себе режиссер».
8.20 «Смехопанорама Е. Петросяна».
8.50 «Утренняя почта».

9.30 «Сто к одному».
10.20, 14.20 «Местное время. Вести-Москва».
11.00 «Вести».
11.10 Х/ф «Черная метка».
14.30 Х/ф «Черная метка».
15.15 Шоу «Десять миллионов» с М. Галкиным.
16.20 «Смеяться разрешается».
17.25 «Фактор А».
19.10 «Рассмеши комика».
20.00 Вести недели.
21.05 Х/ф «Дочь баяниста».
23.05 Х/ф «Молчун».
0.55 Х/ф «Есть о чем поговорить» (США).
3.05 «Комната смеха».
4.00 «Городок». Дайджест.

КАНАЛ «РОССИЯ К»

6.30 «Евроњьюс» на русском языке.
10.00 «Обыкновенный концерт» с Э. Эфириным.
10.35 Х/ф «Большая руда».
12.05 «Легенды мирового кино». К. Лелуш.
12.35 Х/ф «Ох, уж эта Настя!»
13.45 Сказки с оркестром. «Обыкновенное чудо».
14.40 Д/с «Сила жизни». «Мадагаскар».
15.35 «Что делать?»
16.25 «Ромео и Джульетта».
18.00 «Контекст».
18.40 Искатели. «По следам сирирты».

19.30 Вечер С. Юрского в Доме актера.
20.40 Х/ф «Зимний вечер в Гаграх». («Мосфильм»)
22.05 «Белая студия». К. Шахназаров.
22.45 Х/ф «400 ударов». (Франция).
0.40 «Джем-5» с Д. Крамером. Б. Эванс.
1.40 М/ф «Кролик с капустного огорода».
1.55 Искатели. «По следам сирирты».
2.40 Пьесы для гитары.

Редакция не несет ответственности за изменения в телепрограмме.

• Выставка

МАСТЕРСТВО ТОМУ ДАЕТСЯ, КТО ВЕСЬ ДЕЛУ ОТДАЕТСЯ

В правоте этой народной мудрости еще раз убедились свечинцы, посетившие зал сменных экспозиций краеведческого музея ЦКиД, где 27 апреля состоялось открытие выставки «Умельцы земли Свечинской».



Поражаешься не только разнообразию изделий и материалов, которые используют умельцы для их изготовления, но и количеству талантливых людей на нашей земле - 92 человека представили свои изделия на выставку.

- Природа вятская небогата, а климат достаточно суров, поэтому и жили наши предки бедно, стараясь максимально использовать в своем хозяйстве то, что находится рядом, - начала свой рассказ о вятских ремеслах методист краеведческого отдела ЦКиД Л.Н. Злобина. - А долгие зимы сами располагали к рукоделию, благо многие материалы можно было найти практически под ногами: дерево, ивовая лоза, липовое лыко, береста, глина. Хорошо растет в наших условиях лен - тут уж простор для девичьего и женского рукоделия. Мастерство свое отцы и матери начинали передавать детям в раннем возрасте через изготовление кукол, например.

Отдельно были представлены на выставке вятские народные куклы, выполненные руками современных мастериц. Воспитатель детского сада «Теремок» Т.В. Суханова смастерила традиционную вятскую куклу, чтобы использовать ее на своих занятиях с дошкольниками - это кукла-закрутка, крестьянка, неразлучные и др. Руководитель объединения «Народная игрушка» (ДДТ) Е.В. Сысолятина вместе со своими воспитанниками делает обрядовые куклы: пасхальные, обережные карамельки и др.

Заведующая краеведческим отделом ЦКиД А.А. Чиркова провела экскурсию по выставке, где все изделия были распределены по 7 номинациям.

Художественная обработка тканей представлена лоскутной техникой: разноцветные покрывала, коврики и даже футболки удивляют тонким художественным вкусом, где в каждой вещи умело подобраны не только цвет, но и форма лоскутков, создавая единый

рисунок. Это изделия З.А. Кобелевой, В.М. Шабановой, Р.А. Девятяриковой, Т.А. Поникаровских.

Многочисленна номинация «Вязание» - здесь и вязанные на спицах кофты (Г.Е. Чепур), вязанные крючком ажурные детские вещи (Т.В. Русских), платья для кукол (девочки объединения

«Хозяюшка» ДДТ, руководитель Е.В. Сысолятина), ажурные салфетки, воротничок на платье, палантин (З.Ф. Зубарева, Н.П. Крюкова).

Номинация «Изделия из традиционных материалов» не могла обойтись без работ детей объединения «Соломка» ДДТ (руководи-

тель С.Г. Краева): цветы, кувшины, корзинки, шкатулки, животные и многое другое. Среди всех работ выделяются изделия Валерии Киселевой (ваза для цветов и фоторамка), ее отличает стремление самой придумывать изделия, а не брать готовые рисунки из книг.

Фантазия наших мастериц не имеет границ, когда они начинают творить вещи из нетрадиционных материалов: букеты, деревья из бисера (М.Н. Минаева); незабудки в технике ганутель (изготовление цветов из проволоки и нитей), календула в технике квиллинг (бумагокручение, Т.А. Юдинцева); флористика - панно из засушенных фиалок (Т.А. Сандакова); букет из теста (Г.П. Лаптева), панно из соленого теста (Н.С. Тверскова) и многие другие.

Мягкую игрушку любят не только дети из объединения «Хозяюшка» ДДТ, но и взрослые: целую коллекцию забавных кактусов, деда мороза со снегурочкой и дракона связала Г.А. Одишария; колоритные семейные парочки сделала М.Н. Минаева. Особое место заняли на выставке куклы, выполненные руками воспитанниц детского дома (руководитель Е.А. Крюкова). Ребята детского дома вместе со своими воспитателями почти в каждой номинации представили свои работы, выполненные на высоком уровне мастерства.

Номинация «Вышивка» одна из самых богатых на этой выставке: картины Г.В. Шишовой, В.А. Волощенко, Е.В. Ляпустиной, В.В. Маниной, В.В. Гребенкиной, А.А. Петровой, Т.В. Стародубцевой, Е.И. Киселевой надолго останавливают на себе взор посетителей выставки.

Работ мужчин на выставке немного, но изделие каждого мастера уникально - в номинации «Художественная обработка древесины» резные шкатулки Б.Б. Пантелеева, маски и макет храма П.В. Доронина и малая скульптура животных и птиц А.Ф. Баранова.

Выставка «Умельцы земли Свечинской» будет работать в течение месяца, каждый посетитель может оставить свои впечатления в «Книге отзывов» и помочь жюри выбрать победителей в каждой номинации, награждение которых состоится 19 мая.

Елена Демина.
Фото Сергея Загребина.

● **Малый бизнес****НА МЕСТЕ ПЕКАРНИ - НОВЫЙ МАГАЗИН**

В канун Первомай ООО «Свечторгхлеб» открыл в микрорайоне ПМК-13 новый магазин продовольственных товаров. На переоборудование помещения, которое раньше использовалось для хлебопекарного производства, предприятие вложило почти полмиллиона рублей, оснастив магазин необходимым оборудованием.

Директор ООО «Свечторгхлеб» Г.С. Кошечев отметил, что



реконструкция стала возможной после того, как с осени прошлого года начала устойчиво работать новая пекарня на ул. Ленина. Предприятие старается направлять большую часть прибыли на модернизацию производства и обновление основных средств. В настоящее время ООО «Свечторгхлеб» имеет в районе шесть торговых точек с ассортиментом товаров по-

вседневного спроса. Основным же предложением для покупателей была и остается хлебобулочная продукция своего производства, пользующаяся большим спросом у населения.

По сложившейся традиции первому покупателю при открытии магазина вручен подарок.

Сергей Загребин.
Фото автора.

**ЭТОТ ДЕНЬ ПОБЕДЫ**

План районных мероприятий 9 Мая

Митинг, посвященный Дню Победы, - 10.00.

Митинг у братских могил (кладбище села Юма) - 11.00.

Праздничный концерт «Победный май» - 20.30.

Развлекательная программа - 21.15.

Праздничный салют - 22.00.

Танцевальная программа на площадке у ЦКиД - 22.10.

Дискотека в ЦКиД - 23.00.

● **Реклама, объявления - 2-16-71**

ООО «НАША ВЯТКА»

ЗАВОДСКОЕ КАЧЕСТВО
ГАРАНТИЯ
ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО
ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩИЙ
СТЕКЛОПАКЕТ
БЕЛЬГИЙСКИЙ ПРОФИЛЬ
ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ
УСТАНОВКА
РАССРОЧКА ДО 6 МЕСЯЦЕВ

ОКНА ДВЕРИ ЛОДЖИИ

п. Свеча
ул. К. Маркса, 5
2 этаж
т. 2-10-52

ВЕСЬ АПРЕЛЬ - МАЙ СКИДКИ

скидки -20%

ГИБКАЯ СИСТЕМА СКИДКИ

РАСПИСАНИЕ ДВИЖЕНИЯ АВТОБУСОВ

МУП «Свечинское теплоэнерго» по Свечинскому району 9 мая
Свеча - Юма - Свеча с 10.30 до 14.00 каждые 30 минут

Тарифы на услуги системы водоснабжения для потребителей МП «Круглыжская МТС»

| Категория потребителей | Сроки действия тарифов (руб. за 1 куб. м) | | |
|---|---|----------------------------|----------------------------|
| | с 20.05.2012 по 30.06.2012 | с 01.07.2012 по 31.08.2012 | с 01.09.2012 по 31.12.2013 |
| Население, собственники жилых помещений и исполнители коммунальных услуг (с учетом НДС) | 12,79 | 13,55 | 14,25 |
| Прочие потребители | 12,79 | 13,55 | 14,25 |

ПОГОДА**6 мая**

Переменная облачность, возможен дождь, ветер северо-западный, 4 м/с, температура воздуха ночью +5°, днем +15°, давление 746 мм рт. ст.

7 мая

Переменная облачность, дождь, ветер южный, 4 м/с, температура воздуха ночью +7°, днем +17°, давление 748 мм рт. ст.

8 мая

Переменная облачность, дождь, ветер юго-западный, 4 м/с, температура воздуха ночью +13°, днем +19°, давление 749 мм рт. ст.

По данным Gismeteo.

ТРЕБУЕТСЯ фармацевт, обращаться по телефону 8-963-430-15-15.

Вахта! М/Ж, можно без опыта, проживание бесплатно, з/п от 25 тыс. руб. Тел. 8-912-826-04-99.

ПРОДАЮТСЯ

✓ 3-комнатная квартира в 2-квартирном доме. Тел. 8-919-508-00-52.

✓ 6 пчелосемей с ульями и медогонка. Тел. 6-57-18.

Бурение скважин на воду малогабаритной буровой установкой.
Тел. 8-953-947-60-33.

ПРОФНАСТИЛ, САЙДИНГ, МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА

СКИДКИ, ДОСТАВКА

тел.: (8332) 70-44-53,
21-03-56, 21-03-57,
70-44-54

● **Обучение****ТИРАЖИРУЕМЫЕ ПРОЕКТЫ**

Администрация Свечинского района информирует население о реализации «тиражируемых проектов» на территории Кировской области.

Сутью проектов является то, что субъекты малого предпринимательства, успешно занимающиеся каким-либо видом бизнеса, не требующим больших вложений денежных средств (до 100 тыс. руб.), проводят занятия по обучению, обмену опытом с группой лиц, желающих заняться аналогичным видом бизнеса. Результатом обучения является организация собственного дела лицами, прошедшими обучение.

Список тиражируемых проектов, возможных для реализации на территории Кировской области в 2012 году: соз-

дание птицефермы по разведению кур, уток, индюшек; изготовление ключей; выращивание картофеля; ремонт обуви; создание кролиководческой фермы; организация досуга детей, детских клубов; установка пластиковых окон; фото-, видеосъемка; разведение пчел (производство и фасовка меда); центр развития детей (подготовка детей к школе); столярные, плотничьи работы.

Обучение бесплатное (за исключением расходов на проезд, питание и жилье). После прохождения обучения необходимо обязательно организовать собственный бизнес.

За дополнительной информацией следует обращаться в отдел экономики администрации района (2 этаж, 3 каб, тел. 2-21-37).



уважаемого Василия Васильевича Юдинцева с юбилеем!
Как красив наш именинник!
Да и молод, как никто.
Что исполнилось лишь 70,
Не поверишь ни за что.
Если что пока не вышло,
Совершится - это факт:
То, что для другого финиш,
Юбиляру - только старт.
Все в порядке и все в норме,
Так по жизни и иди.
Ты всегда в отличной форме
И на правильном пути.

Исакины.

ТРУДНЫЕ ДНИ В МАЕ

Неблагоприятные дни в мае: 9 мая, 13 мая, 16 мая, 19 мая, 23 мая, 29 мая, 30 мая.

ВАХТА СРОЧНО!!!

разнорабочие и рабочие различных специальностей мужчины и женщины з/п от 30-60 тыс., питание, проживание и проезд
Тел. 8-912-826-14-48.

КСЕРОКОПИРОВАНИЕ:
РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «СВЕЧА»

Кредитный потребительский кооператив «Котельничский»

ВЫДАЕМ ЗАЙМЫ ПОД МАТЕРИНСКИЙ КАПИТАЛ

на приобретение и строительство жилья.

Тел.: (83342) 4-34-56, 8-912-704-74-34.

г. Котельнич, ул. Советская, 73

ООО «Оргалит-плюс»

ПРЕДЛАГАЕТ теплицы (сотовый поликарбонат) с доставкой на дом 3x4 от 11000 рублей, 3x6 от 14000 рублей, 3x8 от 17000 рублей. УСИЛЕННЫЙ КАРКАС, ГАРАНТИЯ КАЧЕСТВА! Заявки принимаются по телефонам: (8332) 38-10-88, 8-909-133-55-13.

ООО «СКАРМЕТ» ЗАКУПАЕТ ЛОМ ЧЕРНЫХ МЕТАЛЛОВ.

Возможен демонтаж, самовывоз.

Цена от 6 300 руб./тонна.

Адрес: п. Свеча, ул. Базовая, 1-а.

Тел.: 8-912-334-44-33, 8-912-825-97-41.

Лицензия № 43/43-04-91 от 6.06.2011 г.

**Студия Клеёного Бруса**

Закупаем на постоянной основе обрезной пиломатериал хвойных пород

| Фактический размер | Зачетный размер | Цена за безлишний расчет, руб | Цена за наличный расчет, руб. |
|--------------------|-----------------|-------------------------------|-------------------------------|
| 52/202 | 50/200 | 5500 | 5300 |

ТРЕБОВАНИЯ:

◆ ДОПУСКАЕТСЯ обзол карандашный, сучки любые, длина любая
◆ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ гниль, синева
Цены указаны с доставкой до г. Макарьев Костромской области, возможно на договорных условиях самовывоз ООО «МАС». По вопросам сотрудничества обращаться: региональный менеджер - 89109852590, 89051092222.

Реклама.

Реклама.

● **Свеча**

Учредители: департамент информационной работы Кировской области; КОГАУ «Редакция газеты «Свеча»

● Гл. редактор Л.П. Загребина.

Адрес редакции:

612040, п. Свеча, ул. Ленина, 18.
swecha@yandex.ru

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

© - перепечатка материалов только с согласия редакции.
© - материалы, подготовленные на платной основе.

Телефоны: гл. редактор - 2-16-50, обозреватель, корреспонденты - 2-15-93, ответственный секретарь - 2-15-98, бухгалтер - 2-15-86, отдел рекламы - 2-16-71.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Кировской области 23 января 2012 г. ПИ № ТУ 43-342.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Редакция не несет ответственность за достоверность содержания рекламы. Никто не вправе обязать редакцию опубликовать отклоненный ею материал.

Объем 1 печатный лист. Печать офсетная. Подписано к печати в 12-00 04.05.2012 года.
Индекс для подписки 52003.
Тираж 2249. Заказ № 1105.

Отпечатано в ООО «Котельничская типография», г. Котельнич, ул. К. Маркса, 7.